



农村各类产权流转范围需扩大

“农村各类产权的流转、退出是当前城乡改革的重头戏。目前看来，农村土地承包经营权的流转与抵押已经较为普遍，但是宅基地使用权、农民住房财产权和集体资产股权（集体收益分配权）等农村产权的流转和退出，有一个明确而共同的约束条件，即必须限于集体经济组织内部。”

中国城市和小城镇改革发展中心副主任陈洪宛表示如果能够深化相关改革，在保障农民权益不受损的前提下，将农村产权流转和退出范围进一步扩大到城市居民和各类市场主体，不仅有助于盘活农村闲置资源，而且可以为有能力在城镇地区稳定就业和生活、且愿意落户的非户籍人口提供一定的资金支持。

【声音】

“选育品种是很孤独的过程，需要一株株的观察，也许优质的品种就是你刚刚经过的那棵树，所以容不得一点大意。”

李良蓉是重庆奉节的脐橙研究专家，40年里共选育了8个红翠系列脐橙品种。如今，她的红翠系列脐橙已种在了康平乡、石岗乡等地的13个贫困村里，4600余户共23600多人靠着脐橙脱贫致富。

“吉安离海边有距离，很难吃到新鲜的海鲜，如果在本地养了海鲜，这样在家门口就能吃到新鲜的海鲜了。”

江西省吉安市的曾宪江自豪地说。为了掌握土塘养殖海虾的技术，曾宪江多次

前往福建学习考察，不断摸索，终于掌握了一套适合本地土壤水质条件的海虾养殖技术。

“我们去年种植了8000多吨的食用菌，按照目前趋势，预计今年销售额能达到2000万，能盈利50多万元。”

江苏射阳县四明镇曙光居委会绿环蔬菜专业合作社负责人邓银说。射阳县绿环蔬菜专业合作社主要从事蔬菜和食用菌培育、销售，组织成员种植蔬菜和食用菌，为成员代购包装种子、肥料和食用菌菌种，同时引进新技术、新品种，注重技术交流和市场信息的收集与发布。

【消息周报】

01·16 国办印发《“菜篮子”市长负责制考核办法》

考核办法》。

随着城镇化进程加快，城镇人口稳步增长，“菜篮子”产品价格较大幅度波动将给生产发展、人民生活和农民增收造成严重影响，建立健全“菜篮子”市长负责制是稳定农产品供给的必然选择。

《考核办法》规定了“菜篮子”市长负责制考核的原则、组织、内容、机制、步骤和结果应用等。国务院办公厅明确由农业部牵头，会同“菜篮子”食品管理部际联席会议12个成员单位，直接考核直辖市、计划单列市和省会城市等36个

城市“菜篮子”市长负责制落实情况；各省（区）人民政府参照本办法考核本行政区域内其他地级城市。考核内容主要包括“菜篮子”产品生产能力、市场流通能力、质量安全监管能力、调控保障能力和市民满意度五个方面。

【超短】



>>>>日前，第三批省级永久基本农田划定方案论证审核会在京召开，北京、内蒙古、上海、浙江4个省（区、市）的划定方案通过论证审核。至此，全国31个省（区、市）和新疆生产建设兵团永久基本农田划定方案全部通过论证审核。据了解，国土资源部和农业部有关司局、单位通力协作、积极落实、全力推进，省级永久基本农田划定方案已全部通过论证审核，市、县级划定方案论证审核进度明显加快，工作成效显著。

>>>>针对2016年下半年以来南方部分省份遭受较强的台风、洪涝灾害，中央财政于近日拨付4亿元农业生产救灾资金。据悉，救灾资金用于支持受灾地区做好台风、洪涝等灾后农业生产恢复工作，以及草原牧区冬季饲草储运和柑橘黄龙病疫情防控工作。另外，财政部要求受灾地区及时拨付资金，切实加强监管，提高资金使用效益。

>>>>中储粮总公司和中储棉总公司重组大会日前在北京举行，标志着两家央企重组工作正式实施。两家公司重组后，中储棉总公司无偿划转并入中储粮总公司，成为其全资子公司。重组后的中储粮将成为国内最大的农产品企业集团，进一步增强了国家农产品宏观调控能力。

01·15 “十三五”渔业发展开局良好

级。农业部副部长于康震出席会议并讲话。会议强调，要紧紧抓住“转方式、调结构”主线，咬定“提质增效、减量增收、绿色发展、富裕渔民”总目标，坚持“稳中求进、进中求好”工作总基调，持续深化渔业供给侧结构性改革，着力培育新动能、打造

新业态、扶持新主体、拓宽新渠道，加快推进渔业转型升级。

于康震指出，2016年渔业经济发展实现了稳中向好。预计全年水产品总产量6900万吨，同比增长3%，增幅开始回落。1—11月水产品进出口总量754.5万吨、总额

272.7亿美元，同比分别增长3.6%和4.0%，贸易顺差102亿美元。预计全年渔民人均纯收入16900元，同比增长8.4%。“十三五”渔业发展实现良好开局，渔业转方式调结构迈出了坚实的步伐，取得初步成效。

01·14 农业部加大职业资格清理规范力度

工、农业实验工、农情测报员、蔬菜园艺工、果树园艺工、茶园园艺工、果茶桑园艺工、剑麻栽培工、牛肉分级员、家禽饲养工、实验动物饲养工、水生生物检疫检验员、草原监护员、草坪建植工、牧草工、海水水生植物苗种繁育工、珍

珠养殖工、生物饵料培养工、水产养殖质量管理员、农村节能员、生物质能利用工、微水电利用工、小风电利用工、饲料厂中央控制室操作工、农产品经纪人、中央在京直属企业所属远洋渔业船员资格、肉品品质检验人员资格。

按照国务院有关精神要求，农业部下一步将对已经取消的农业行业职业资格许可和认定事项加强跟踪督查，及时组织“回头看”，确保清理到位，防止反弹。

01·13 高效复合肥料国家农业科技创新联盟成立

产业化应用，为促进化肥行业转型升级、实现农业可持续发展提供有力的科技支撑。

技术推广服务中心、云天化集团等近30家肥料行业龙头企业、科研院所和农技推广单位共同成立。

据了解，该联盟成立后，将重点开展三项工作。搭建产学研用融合平台，开展高效复合肥料技术攻关；根据不同地区不同作物的养分

需求，因地制宜推广高效施肥新技术；围绕肥料新产品、新技术组织配套服务，为种植业提供全程解决方案。此外，联盟还将适时启动土壤修复计划，建立土壤修复基金，在全国建设100个土壤修复、耕地质量提升示范县。



权威资讯/态势分析/风采展示/信息点击

长三角航空产业带将成为万亿数量级大市场

随着国产大飞机C919首飞日益临近，以上海为中心的长三角航空产业带也日趋成型。专家分析，这将达到万亿数量级的市场规模。目前，镇江航空航天产业园已成为国家级航空产业新型工业化示范基地，园区中几十家企业已进入C919供应商名单，C919总装所需的约10%的零部件均由园区企业生产。

C919大型客机是我国拥有自主知识产权的中短程商用干线飞机，C919首飞更是我国航空史上里程碑的事件。2017年一季度C919将实现首飞。C919采用了比波音737更为先进的全时全权限电传操

纵系统和先进的主动控制技术，这是美国政府明令禁止出口的技术，而中国完全自主研发。在C919的背后，有庞大的研发团队，其中包括了南京的一些高校。

据了解，因为C919采用大量先进复合材料，较国外同类型飞机80分贝的机舱噪音，C919机舱内噪音可降到60分贝以下，以后乘客会享受到更加舒适的机舱体验。据悉，C919还是一款绿色排放、适应环保要求的先进飞机，通过环保的设计理念，飞机碳排放量较同类飞机降低50%。工作人员说，C919属于中短型干线飞机，预计能达到9万飞行小时，能服役30年。

目前，我国高度重视以大飞机为代表的航空产业发展，未来还将出台多项产业推进政策。近期出台的《战略新兴产业“十三五”规划》，将重点发展130—200座级、单通道、高亚声速、中短途运输机，以及250—350座级、双通道、高亚声速、中远程运输机。此外，先进涡扇支线飞机、涡桨支线飞机、先进70座级涡桨支线飞机、无人机等重点机型也将成为“十三五”期间飞机制造领域的发展重点。

除此之外，地方大飞机产业集群也正在形成中，包括镇江在内的许多长三角地区已经开始密集布

局航空产业发展规划。上海、镇江、常州、嘉兴、合肥等多个长三角城市均制定了以配套生产C919大飞机为基础的航空产业发展计划，并先后建立了各自的航空产业园区，引进了多家配套生产企业。随着国产大飞机C919首飞日益临近，以上海为中心的长三角航空产业带也日趋成型。专家分析，这将达到万亿数量级的市场规模。

航空产业的布局在长三角由小到大进行扩展。从2008年中国商飞落户上海开始，镇江、常州、盐城、合肥等长三角地区制造业较为发达的城市，就开始围绕大飞机等项目展开积极布局。

镇江市发改委副主任朱强松介绍，大飞机项目启动后，镇江市以配套大飞机生产在航空产业展开布局：梳理了所有符合大飞机项目供应商条件的企业名单后，主动与上海进行产业对接；并于2009年启动建设航空航天产业园，总投资超100亿元，已成功引进了C919飞机机身后段生产商航天海鹰等数十家企业。目前，镇江航空航天产业园已成为国家级航空产业新型工业化示范基地，园区中几十家企业已进入C919供应商名单，C919总装所需的约10%的零部件均由园区企业生产。

夏颖